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ΘΕΜΑ: «Απάντηση στην  Αναφορά με αριθμ. πρωτ. 637/3-12-2025» 
 
 
Σε απάντηση του ανωτέρω Μέσου Κοινοβουλευτικού Ελέγχου, κάνουμε γνωστά τα 

ακόλουθα:  
Σύμφωνα με την παρ. 1β του άρθρου 17 του ν. 3699/2008 (Α΄199), όπως η παράγραφος 

αυτή προστέθηκε με την παρ. 6 του άρθρου 70 του ν. 4485/2017 (Α΄114) «Μέλη Ε.Ε.Π. που 
ανήκουν στους κλάδους ΠΕ23 Ψυχολόγων και ΠΕ30 Κοινωνικών Λειτουργών μπορεί να 
ασκούν καθήκοντα σε συγκεκριμένες σχολικές μονάδες γενικής και επαγγελματικής 
εκπαίδευσης, εφόσον συντρέχουν ιδιαίτερες ανάγκες στήριξης ευάλωτων κοινωνικών 
ομάδων ή κρίνεται απαραίτητη η υλοποίηση προγραμμάτων ψυχοκοινωνικής και 
συναισθηματικής στήριξης μαθητών». 

Για τα καθήκοντα και τις αρμοδιότητες των κλάδων ΠΕ23 Ψυχολόγων και ΠΕ30 
Κοινωνικών Λειτουργών στα σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Γενικής 
Εκπαίδευσης ισχύουν όσα αναφέρονται στην υπό στοιχεία 142628/ΓΔ4/4-9-2017 (Β΄ 3032) 
Υπουργική Απόφαση «Καθήκοντα και αρμοδιότητες των κλάδων ΠΕ23 Ψυχολόγων και ΠΕ30 
Κοινωνικών Λειτουργών στα σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Γενικής και 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης» και στην υπό στοιχεία 97442/ΓΔ4/30-08-2024 (Β΄5003) 
Υπουργική Απόφαση με θέμα: «Ειδικότερα καθήκοντα και αρμοδιότητες των κλάδων ΠΕ23 
Ψυχολόγων και ΠΕ30 Κοινωνικών Λειτουργών για τα σχολικά έτη 2024-2025 και 2025-2026 
στο πλαίσιο της πράξης «Ενίσχυση και ενδυνάμωση της κοινωνικοσυναισθηματικής 
ανάπτυξης και ανθεκτικότητας των μαθητών μέσω του θεσμού ψυχολόγου και του κοινωνικού 
λειτουργού, σχολικά έτη 2023-2026», στις οποίες ορίζονται μεταξύ άλλων τα εξής: 

«Ο ψυχολόγος κλάδου ΠΕ 23 έχει ρόλο συμβουλευτικό, υποστηρικτικό και θεραπευτικό 
προς τους μαθητές, τις οικογένειές τους και το εκπαιδευτικό προσωπικό του σχολείου. 
Δημιουργεί τις προϋποθέσεις αντιμετώπισης καταστάσεων κρίσεων με απόλυτο σεβασμό 
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στην προσωπικότητα των εμπλεκομένων». 
«Ο κοινωνικός λειτουργός κλάδου ΠΕ30 έχει αρμοδιότητα για θέματα εφαρμογής της 

Κοινωνικής Εργασίας και προσφοράς υποστηρικτικών υπηρεσιών στο σχολικό περιβάλλον. 
Προάγει τη ψυχοκοινωνική και γνωστική ανάπτυξη των μαθητών με βάση τις αρχές των ίσων 
δικαιωμάτων και ευκαιριών στην εκπαιδευτική διαδικασία»… «Παρεμβαίνει σε καταστάσεις 
κρίσης και ευαισθητοποιεί τους μαθητές σε διάφορα κοινωνικά θέματα (σχολικός εκφοβισμός, 
σεβασμός στη διαφορετικότητα, κοινωνική συναναστροφή κ.α.)». 

Σύμφωνα με τις ως άνω Υ.Α. οι εκπαιδευτικοί των ανωτέρω κλάδων «Σχεδιάζουν, 
οργανώνουν και υλοποιούν προγράμματα πρόληψης και προαγωγής της σωματικής, 
ψυχοσυναισθηματικής υγείας και προστασίας των μαθητών σε συνεργασία με: α) τους 
υπεύθυνους για την παιδαγωγική καθοδήγηση και τη συμβουλευτική υποστήριξη του 
σχολείου και β) με σχετικούς αρμόδιους φορείς και υπηρεσίες». 

Περαιτέρω, στο πλαίσιο της Πράξης «Ενίσχυση και ενδυνάμωση της 
κοινωνικοσυναισθηματικής ανάπτυξης και ανθεκτικότητας των μαθητών μέσω του θεσμού 
Ψυχολόγου και του Κοινωνικού Λειτουργού, για το σχολικό έτος 2025-2026» με Κωδικό ΟΠΣ 
6022750 στο Πρόγραμμα «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή 2021-2027», όπως 
τροποποιείται και ισχύει, προσλαμβάνονται Ψυχολόγοι και Κοινωνικοί Λειτουργοί για την 
ενημέρωση, την παροχή συμβουλών και την ενδυνάμωση της σχολικής κοινότητας.  

Ειδικότερα, με την υπ. αρ. 118670/ΓΔ4/24-09-2025 εγκύκλιο του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α, κλήθηκαν 
οι Διευθυντές Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης σε συνεργασία με τις Περιφερειακές Διευθύνσεις 
Εκπαίδευσης να υποβάλουν, μέχρι την Τετάρτη 1 Οκτωβρίου 2025, τις προτάσεις τους με τις 
προτεινόμενες ομάδες των σχολικών μονάδων της Διεύθυνσής τους, με σκοπό την 
πρόσληψη και τοποθέτηση Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού κλάδων ΠΕ23 Ψυχολόγων 
και ΠΕ30 Κοινωνικών Λειτουργών, ώστε το Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. να προβεί στην έκδοση σχετικής 
Υπουργικής Απόφασης.  
Κάθε ομάδα συγκροτείται από έως και πέντε σχολικές μονάδες, αφού ληφθούν υπόψη τα 
ακόλουθα:  
α) η απόσταση μεταξύ των σχολείων της ομάδας σε συνάρτηση με τις γεωγραφικές 

ιδιαιτερότητες της περιοχής ευθύνης των Διευθύνσεων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης,  

β) η εξαίρεση σχολικών μονάδων που έχουν ενταχθεί σε ΕΔΥ,  
γ) η εξαίρεση των σχολικών μονάδων ΣΜΕΑΕ (Α/θμιας και Β/θμιας) και των ΕΠΑΛ και  
δ) η εξαίρεση των σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης που αναφέρονται στην με 

αριθ. πρωτ. 97635/Δ1/07-08-2025 (ΦΕΚ 4518Β΄) Υπουργική Απόφαση με θέμα 
«Καθορισμός σχολικών μονάδων τοποθέτησης Κοινωνικών Λειτουργών κλάδου ΠΕ30».  

Επισημαίνεται ότι, στο ΦΕΚ 6093Β/14-11-2025 δημοσιεύθηκε η υπό στοιχεία 
145616/ΓΔ4/11-11-2025 (ΑΔΑ:ΕΟΩΤ46ΝΚΠΔ-4ΧΞ) Υπουργική Απόφαση με θέμα: 
«Καθορισμός ομάδων σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Γενικής 
Εκπαίδευσης στις οποίες ασκούν καθήκοντα μέλη Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού 
(Ε.Ε.Π.) του κλάδου ΠΕ23-Ψυχολόγων και του κλάδου ΠΕ30-Κοινωνικών Λειτουργών για το 
σχολικό έτος 2025-2026», στο παράρτημα της οποίας γίνεται αναφορά στην τοποθέτηση 
ψυχολόγου στο Ημερήσιο Γυμνάσιο Ζαρού Ηρακλείου. Επίσης, στην εν λόγω Υπουργική 
Απόφαση το Νηπιαγωγείο Βοριζίων (Κωδικός Υ.ΠΑΙ.Θ.Α. 9170280), κατόπιν πρότασης της 
ΔΙ.Π.Ε. Ηρακλείου και της ΠΔΕ Κρήτης, συμπεριλήφθηκε στην 4η ομάδα σχολείων της ΔΙΠΕ 
Ηρακλείου, στην οποία προβλέπεται η πρόσληψη Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού του 
κλάδου ΠΕ 23- Ψυχολόγων. Το Δημοτικό Σχολείο Βοριζίων, σύμφωνα με το πληροφοριακό 
σύστημα myschool, είναι ενταγμένο σε Σχολικό Δίκτυο Εκπαιδευτικής Υποστήριξης 
(Σ.Δ.Ε.Υ.). 

 Από την ημέρα επανέναρξης των μαθημάτων μέχρι και τις 17 Νοεμβρίου, με τη 
συνδρομή εξειδικευμένης διεπιστημονικής ομάδας Ψυχολόγων και Κοινωνικών Λειτουργών, 
αποτελούμενη από 14 άτομα, εφαρμόσαμε επιστημονικά τεκμηριωμένες πρακτικές, με στόχο 
την αποκατάσταση του αισθήματος ασφάλειας, την ενίσχυση της ψυχικής ανθεκτικότητας και 



τη στήριξη των μαθητών, των εκπαιδευτικών και των οικογενειών τους, στο πλαίσιο μιας 
ολιστικής προσέγγισης της ψυχικής υγείας και ευημερίας.  

Τέλος, σύμφωνα με το αριθμ. 25481/08-12-2025 έγγραφο της Διεύθυνσης 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης Ηρακλείου: «(…) Το Δημοτικό σχολείο και το Νηπιαγωγείο 
Βοριζίων από την έναρξη της σχολικής χρονιάς καλύφθηκαν από το απαραίτητο εκπαιδευτικό 
προσωπικό σε ότι αφορά τη λειτουργία των πρωινών τμημάτων. Επιπλέον τοποθετήθηκαν 
Ψυχολόγος και Κοινωνική λειτουργός(ΕΔΥ) και 12ωρη εκπαιδευτικός Παράλληλης στήριξης. 
Το τελευταίο διάστημα τοποθετήθηκε μία επιπλέον Νηπιαγωγός και κάποιες ώρες Φυσικής 
Αγωγής. Μετά το τραγικό γεγονός ενισχύθηκαν οι σχολικές μονάδες των Βοριζίων με 
επιπλέον ώρες στήριξης από την αρμόδια ΕΔΥ.». 

Από τις 17/11 δε,  διεπιστημονική ομάδα του ΚΕ.Δ.Α.Σ.Υ. Ηρακλείου επισκέπτεται τα 
σχολεία δύο φορές την εβδομάδα, προκειμένου να παρέχει την απαραίτητη ψυχοκοινωνική 
στήριξη, τόσο στα παιδιά, όσο και στις οικογένειές τους, για την ομαλή επάνοδο τους στη 
σχολική καθημερινότητα.  
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